# "新三样"赋能"渝车出海"提速

岸,等 二日 出口

技 月十六日,北园,工 ,两江新区赣锋之

运维人员正在巡查。(本 重庆比亚迪锂







全区城镇新增就业5.14万人

5.14万人,城镇登记失业人员就业7440

人,就业困难人员就业4069人,发放创业

担保贷款3392万元,开展补贴性职业技

能培训9466人次,发布就业见习岗位1.5

万个,职业介绍成功9697人次,重庆智能

就业平台职业信息发布5228条,开展职

业指导服务 3.47 万人次……全部超额完

成目标任务,赢得社会各界和广大市民好

化,我们深入剖析影响提升就业质量的因

"面对经济发展出现的一系列深刻变

2023年以来,渝中区城镇新增就业



圆 两会热词

政府工作报告提出:稳住笔电、手机、通机等优势产品出 □,实施"渝车出海"行动计划,推动"新三样"产品和成套设备 出口,拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易,大力发展市场采 购贸易,建设跨境电商综合试验区,促进内外贸一体化发展, 全年进出口总值增长3%。

地处内陆的重庆,正以蓬勃发展的"新三样"(新能源汽 车、锂电池、光伏产品),为以"渝车出海"为代表的重庆进出口 贸易夯实基础。数据显示,2023年,我市实施"百团千企"国 际市场开拓计划,"新三样"出口增长1倍,汽车出口额增长 51.9%, 实现外贸进出口7137.4亿元。

"渝车出海"积累了哪些经验?蓬勃发展的"新三样"将如 何推动外贸新业态新模式加速发展? 1月22日,记者就此连 线了重庆市人大代表、鑫源集团办公室副主任吴春梅和重庆 青山工业有限责任公司副总经理王海兵。

### 科技赋能企业发展 "渝车出海"有了智力支撑

"当看到政府工作报告中提到'渝车出海',我感 到无比自豪。因为在重庆汽车远征四海的过程中, 就有鑫源汽车的身影。"吴春梅说。

鑫源汽车是最早出海的全球化车企之一。经过 近十年的打拼,如今,鑫源汽车已经"开"到了德国、 韩国、新加坡等国家,其新能源动力汽车在南美的市 场占有率也稳步提升。

作为一家以汽车研发、生产、销售为主,同时涉

及高端摩托车、农机、智慧出行等多个领域的百亿级 大型企业,鑫源集团从创业之初就开始布局海外市

如今,鑫源集团旗下的产品已远销全球将近50 个国家:不仅成功开拓了德国、韩国、俄罗斯、新加坡 等新兴市场,在包括智利、厄瓜多尔等在内的传统市 场也发展得不错。

"过去,物美价廉是我们闯荡四海的秘诀之一。

如今,鑫源正以智能制造赋能企业发展。"吴春梅说。 2023年,鑫源汽车出口占比达88%。数据背 后,是企业对科技赋能产业高质量发展的不懈追求。

吴春梅说,目前鑫源汽车正依托重庆汽车产业 集聚优势,稳步推进"新能源汽车+专用汽车"两项战 略。同时,积极与科研院所、高校合作,与科大讯飞、 腾讯等企业在语音交互、导航、智能驾驶等方面开展 项目合作,并先后与汽车研究院、长江师范学院签订 长期战略合作协议。

"可以说,智能制造为企业提供了巨大的智力支 撑。"吴春梅说。

## 连线

## 自主研发持续创新 重庆"新三样"蓬勃发展

因三线建设而兴的重庆青山工业,曾肩负着国 防建设和经济建设的重要使命。半个多世纪过去, 青山工业历经了三次转型,其核心产品从手动变速 器到自动变速器,再到如今的新能源汽车。

从传统工业企业,到进军"新三样"后保持行业

领先,青山工业蹚出了一条转型之路。

王海兵说,2023年,公司生产的液压模块实现 全年80万套产销目标,产值突破30亿元,已搭载 于宝马、华为、长安等新能源汽车,远销海外。

在向智能网联新能源汽车产业转型过程中,青

山工业通过校企联合、项目引智、高端引才、项目实 训等方式,构建起电动化高端人才体系,还在上海 设立揽才招才平台,吸引了40多名相关领域人才 加入,从而快速构建起"GI-Drive"电气化平台架 构,开展混合动力、增程式和多合一电驱动产品研 发,为客户提供全谱系低碳智能系统解决方案。

王海兵说,自主研发、持续创新,是青山工业不

近年来,"重庆造"汽车何以不惧风浪,直面外部

市场挑战? 在吴春梅和王海兵看来,勇气和底气,缺一不

勇气,来自企业对技术创新的不懈追求。

底气,则源于我市相继出台的一揽子进出口政 策,为其保驾护航。

渝中区"母城工匠"杯

职业技能大费

## ·揽子进出口政策 助力企业强信心闯市场

吴春梅说,2023年12月出台的《重庆市"渝车出 海"行动计划》明确提出,将积极完善出口通道。让 她印象最深的是,《行动计划》提出,重庆将积极协调 央企、沿海港口企业,帮助整车企业争取海运滚装船 舱位,引导整车企业结合产品运输需求,与海运滚装 船运营企业签订"量价运力捆绑协议"

"价格是市场竞争的重要因素,'出海'成本降

低,让我们更有能力和信心应对竞争挑战。"吴春梅

在王海兵眼中,近年来,重庆大力推动制造业高 质量发展,向加快打造国家重要先进制造业中心稳 步迈进,产业转型升级成效明显,为外贸"新三样"高 质量发展打下了良好基础。

同时,王海兵也建议,应进一步加大对"新三样" 人才的培养力度。特别是加大力度培养数字经济、 智能车辆工程、储能科学与工程等专业人才,为本土 "新三样"发展积蓄人才力量。

## 渝中 全力以赴稳就业 筑牢"万家灯火"的幸福根基



临近春节,从事 销售行业的张雪特别 忙碌,"第一年当职场 人干劲十足,多劳多 得好过年。"同样忙碌 的还有自己创业做餐 饮的王珂,随着生意 日益红火,她准备年 后再开个分店,多招 几个人。

2023年,渝中区 就业工作交出亮眼成 绩单,全区就业形势 总体稳定。

表示。

面对复杂形势和 诸多风险挑战,渝中 区深入实施就业优先 战略,渝中区人力社 保系统和其他各部门 共同发力,重点落实 各项就业补助政策, 推动高质量发展扩大 就业,全力稳就业、促 发展、惠民生,推动就 业工作行稳致远。



效显著。

业大局稳定,努力实现惠民有感。 坚持"大就业"工作格局,渝中区下好 就业"一盘棋"。一方面,加快落实各项就 业政策,通过"真金白银"引导企业吸纳就 业、个人主动就业,创造更多稳定就业机 会。同时,紧抓成渝地区双城经济圈建设 契机,推进实施软件和信息服务业"满天 星"行动计划,有效发挥创业带动实效,推



资金投入这一项尤为亮眼。 2023年,渝中区充分发挥财政资金 作用,重点落实各项就业补助政策,全年 支出就业补助资金1.1亿元、失业保险基 金2.34亿元,区级财政安排1715.18万元

体,渝中区还建立专班工作机制,按月动

态跟踪扫描,分类精准提供实名帮扶,成

"质"并驾齐驱,将就业这一最大的民生工

多措并举、久久为功,渝中区"量"和

就业工作专项资金,资金支出总额及区级 专项资金安排金额均位列全市前茅。

"发放补贴不但有效降低了公司用工 成本,我们还将其用于员工培训和提升, 为公司发展壮大打牢了基础,援企稳岗作



用明显。"蒂升电梯(中国)有限公司重庆 分公司相关负责人说,公司深耕渝中区 20余年,现有员工约400人,每年享受见 习补贴、社保补贴、一次性吸纳补贴等约 100万元,极大缓解了公司资金压力,也 增强了公司对吸纳劳动者就业的信心。 蒂升电梯不是个例。企业是就业的

源头活水,为激励企业吸纳就业,渝中区 减负稳岗扩就业并举,打出政策组合拳。

据了解,除了在线下办理,符合条件 的企业只需进入"重庆市公共就业服务 网",点击导航栏的"政策申报",选择"岗 位补贴"里相应选项,按照提示信息填写 相关材料即可完成对应的补贴申请。

去年,渝中区累计发放各类惠企补贴 7162.31元,减征失业保险费4.5亿元,发 放稳岗返还资金1.17亿元,惠及2万余家 企业、30万名职工。

与此同时,进一步优化就业困难人员 等群体的就业援助,降低灵活就业群体缴 纳社保压力,加强落实技能提升补贴,渝 中区在保障失业人员的基本生活需要的 基础上大力促进再就业。

符合条件的市民,同样可以通过线上 线下申请失业保险金等补贴。手机进入 "重庆就业"微信公众号,点击"微官网"并 登录"重庆智能就业官方平台",选择"政 策申报",在"业务申报"栏目中找到相应 项目,按照提示提交相关材料就能完成在

去年,渝中区累计发放各类失业保险 待遇及失业补助金8878.25万元,落实灵 活就业社保补贴及低保补贴共2778.68 万元,惠及1.34万人。发放技能提升补贴 2292.88万元,惠及1.3万余人,发放金额 及享受政策人数均占全市第一。

## 获评"高质量充分就业区县"

2023年12月19日,重庆市人力资源 和社会保障局公布2022年度市级充分就 业社区(村)认定名单,渝中区菜园坝街道 渝铁村社区、大溪沟街道张家花园社区等 3个社区名列其中。

据悉,菜园坝街道渝铁村社区位于渝 中区菜园坝火车站周边,辖区现有居民 3015户、7935人。

"由于我们紧邻重庆汽车站、水果市 场、中兴市场等大型社会单位和大市场, 社区流动人口比较多,灵活就业人员占比 较高。"渝铁村社区负责人说,"为了让居 民及时接收最新就业信息和政策,我们依 托网格化管理,通过小区公告栏、夜间喊 话、各大市场横幅、微信群等方式进行广 泛宣传,并做好经营户深入宣传,实现岗 位和就业需求无缝对接,大大缓解了企业 '用工难'、群众'就业难'矛盾。"

当前,渝铁村社区建立了劳动就业社 会保障服务站,成立了以社区居委会副主 任牵头的就业工作领导小组,确保就业工 作推进有序,效果明显。

大溪沟街道张家花园社区辖区的企 事业单位较多,学校资源丰富,辖区现有 常住人口3246户、6477人。

"我们辖区有300多家企业单位和多 所重点学校,发挥这一资源优势,社区与 各单位开展党建共建,建立'校社联动'机 制,有针对性地为辖区高校毕业生进行工 作推荐。"张家花园社区居委会相关负责 人说,"并且社区有专职社工13人,志愿 者队伍10支、2000余人,凝聚起强大合 力,常态化提供就业创业、技能培训、劳动 维权、社会保险等政策咨询和宣传服务, 为就业困难人员等重点群体提供'一对 一'的就业服务,最大化释放就业政策红

近年来,渝中区始终坚持民生导向, 压实政府稳就业王体责任,充分发挥区就 业工作领导小组统筹协调作用,通过完善 机制、搭建平台、升级举措等一系列就业 服务"组合拳",推动实现高质量充分就 业,托起群众"稳稳的幸福"。

2023年12月29日,市人社局再次传 出好消息,渝中区获评2023年度重庆市 高质量充分就业区县。

"就业是民生之本。接下来,我们将 继续围绕推动实现高质量充分就业的目 标,实施'半岛领航'稳岗扩岗、'就在渝 中'重点群体就业帮扶、'乐创渝中'创业 扶持等多项工程,着力提升渝中就业创业 工作辨识度,全力稳就业促增收。"渝中区 就业和人才中心相关负责人表示。

詹米璐 杨玲 图片由渝中区就业和人才中心提供

## 链接》》 `

### 2023年就业活动亮点

▶开展76场招聘活动,邀请 3097家企业提供岗位4.52万个,吸 引 29.7万余人参加,达成初步就业 意向3.24万人,有效推动人才供需 对接,为各类务工人员创造更多便 利、争取更多机会。

▶举办渝中区"母城工匠杯"职 业技能大赛以及"巴渝工匠"杯重庆 第二届数字技能竞赛,探索"以赛促 学、以赛促训、以赛促教"的人才培 养模式改革,践行产教融合。

▶承办重庆市第七届"渝创渝 新"创业创新大赛市级初赛(软件和 信息服务业组赛道),持续打造"远 航计划"创业服务品牌,开展创业创 新服务能力展演、携手巫溪助力行 动、渝锦跨区域创业交流活动,充分 释放创新活力,点燃创业激情。

